

名嘴说

“谁愿意跟房子一样,继续‘身残志坚’地接受呢?”——南京某小区一业主家飘窗渗水,开发商修了八次也没修好。对此,南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中感叹

“现在的民风民俗,已经变得有钱无文化。”——民间流传“羊年不宜婚嫁”的说法,一些人甚至赶在羊年生宝宝。对此现象,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中批评说

“人和人相处,多替别人想一点;人和集体相处,多替集体想一点;人在社会中,多为社会想一点。”——南京墨香路两边的公共绿化带,景观植物被破坏,被种上小青菜,成了“私家菜园”。对此,江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中提醒

“马拉松比赛如果草率地准备,盲目地跟风而忽略了因地制宜精心筹备,不仅给城市添堵更让市民堵心。”——近日,海南海口举行马拉松比赛,多条路段实施临时交通管制,导致交通拥堵引发市民的抱怨。对此,央视《晚间新闻》主持人赵普在节目中谈道

人命像卖白菜讨价还价! 心中有法吗?

“这就跟卖白菜一样的,你讨价还价,你觉得合理,我觉得合理,就行了。”这段话,出自太原公安局小店分局副局长杨林之口。如果说,这是在谈命案赔偿,你相信吗?山西女民工周秀云讨薪意外死亡,杨林代表警方与家属沟通,商谈赔偿事宜中,说出了上面一席话。(据《法制晚报》)

周秀云家属,没有接受警方的“私了”条件。此事最终被媒体披露。目前,涉案民警已被检方立案侦查,太原市公安局长向受害人家属和社会道歉。法医正对周秀云的死因,做尸检鉴定。

拿人命比作白菜,可以讨价还价。话虽然刺耳了点,但绝非戏言。这是讨薪死亡事件中,警方最初的“算盘”。只是周家没有屈服,警方的“算盘”落空,官方的盖子没有捂住。

冷静想想,这一“意外结果”,存在太多偶然。不是所有人都像周秀云家人那样“固执”和坚持;也不是所有的人都有周家一样“幸运”(一个屏幕摔坏的手机记录下警察踩着当事人头发的经过)。用钱“捂盖子”解决问题的,太原警方绝不是第一个,大概也不会是最后一个。

关键是,公共伤害事件,有很多

都用这样的“私了”方式摆平,以致真相不得而知,问责无从谈起。

避免“意外”发生,只有回到法治框架。如果工程承包商能及时发放工钱,如果民警依法行政,如果政府部门都能依法行政,就不会出现讨薪死亡的悲剧,更不会出现“卖白菜”似的腔调。只有让“依法治国”深入人心,公职人员才会依法办事;心中没有了侥幸,官员才会对百姓心存尊重、对生命心存敬畏。当法律成为信仰,通过法律途径表达诉求、解决问题,才会成为每一个人的自觉。

现代快报评论员 曹玉兵

看点 刑事案件 “私了”不得

南京大学法学院教授肖泽晟:刑事案件,在没有查清真相和原因的情况下,理亏一方就想“私了”,不应该。作为公安分局副局长,拿“人命当白菜”来讨价还价,不管是代表官方还是个人,都是不合适的,这也暴露了基层官员法制意识淡薄。官员运用各种手段摆平意外公共事件,是利用一些基层民众怕官的心理。很多时候,当事人拿到赔偿,常常选择沉默。但这起事件,周秀云家人没有屈服,而且竭力期望查清真相。对此,关键在更高级别的公正的第三方介入,查清讨薪女民工的死亡原因,追究相关人员的责任。

跟帖

北京网友:原来把人命当白菜,怪不得警察那么嚣张。

王沫沫来也:哥用一生所学竟想不出形容我此时此刻心情的词语,这不科学。

一叶一菩提:警察出警时执法记录仪的视频为什么不公布?

shmingdong: 在这位警官的眼里,难道人的生命就像市场上的物品一样可以标价做买卖,也可讨

价还价?

河南网友:赔偿款是公安人员自己拿家里钱赔偿,还是财政支出?

大卫的单元:社会急需正义,虽然慢些,总会到来。 综合新浪网

锐评论

贪腐的“经济账”该怎么算?

2014年12月4日,云南省永善县墨翰乡党委书记陈勇因受贿225万元获刑14年。他在忏悔书中为自己算了“经济账”:现在年收入4万多元,且逐年上涨,应该还可以活40年,假如每年按平均收入7万元计算,将来国家要发280万元给我,比我收到的贿赂多得多。(《检察日报》1月13日)

陈勇在忏悔书中先后算了亲情账、经济账、政治账,以自己的教训

试图证明贪腐并不划算。诚然,与现在的境遇相比,做个清白的好官更划算,可如果没有“不幸”被抓,还会这么算账吗?

显然,账不是这样算的。于官员个人而言,腐败的成本高低才是关键。当预防腐败体系完善,“不能腐”就大幅提高了贪腐的机会成本;当惩治腐败制度给力,“不敢腐”也就成了官员自觉自愿的选择。

以这位陈书记为例,两年时间

就受贿225万元,若始终平安无事,同样以“可以活40年”计算,即使维持此前的贪腐水平不变,他也可以受贿四五千万,这还不包括国家发给他的280万元。与贪腐数额相比,国家的工资只是个零头,如果被揪出来的风险又很低,那么贪腐恰是很多人首选。“不收钱就没法给上级送钱”,贪腐甚至成为一些官员保住官位的必然选择。也许正是算了这样的“经济账”,才会有越来越

多官员“明知山有虎,偏向虎山行”,才会有多地交通部门的“前腐后继”,其实这就是在与命运博弈,相信自己不是那个“倒霉的人”。

因贪腐而“倒霉”,根本算不得倒霉,纯属咎由自取;反之,也许正是因为“伸手必被捉”的概率还不够高,才会让很多人有“倒霉”的错误认知。杀人偿命、欠债还钱,这些最朴素的道理无需算账,贪腐也不应例外。 山西 宋鹏伟(媒体工作者)

让患者看病少花冤枉钱 省物价局约谈医院院长规范收费

去年8月起,江苏省物价局对全省84家公立医院开展专项检查,73家市县公立医院就被查出963个问题,11家省属重点医院的问题正在认定中。昨天起,省物价局开始一一约谈这11家省属重点医院的院长,借此来规范江苏医疗服务领域的收费行为,让老百姓看病少花冤枉钱。据现代快报记者了解,去年以来,省物价局检查分局还对商品房、教育、涉企收费等多个领域展开专项检查,并对相关领域违规问题作出处理。

医疗

省物价局约谈 11家重点医院院长



很多病人住院都不清楚,床位费、护理费、诊查费等都是“计入不计出”,也就是住院当天收、出院当天不收,可很多医院连出院当天也收费。此外,输液费用本身包含了一次性输液器等费用,但有的医院却额外加收,这都是明令禁止的。从去年8月起,江苏在全省范围内组织开展了医药卫生服务价格专项检查,包括73家市县公立医院

和11家省属重点医院,从目前的检查来看,上述问题都不同程度存在。

“73家市县公立医院共查出963个问题,主要集中在六类。”省物价局检查分局局长周高说,比如自立项目收费、提高标准收费、重复收费、扩大范围收费,还有暂停或取消项目继续收费、药品和耗材超差率等问题。他表示,目前对这73家医院

已进入处罚阶段。

“对11家省属重点医院的调查取证工作,目前也基本完成,也都不同程度存在违规行为。”周高说,从1月13日也即昨天开始,省物价局对11家医院院长一一约谈,进一步理清价格违法事实,同时也加强监管。“对于医疗行业的违规现象,目前正在实施处罚阶段,未来会对典型案例直接曝光。”周高说。

住房

广告价格欺诈 开发商被罚15万



去年3·15期间,宿迁市沭阳县物价局巡查过程中,发现当地城东国际家居生活广场在建楼体外立面上的广告,广告宣称“全县唯一小面积精品公寓,一千一平方”。看到广告后,当地物价局工作人员就很纳闷,当时沭阳的商品房均价已在3500元/㎡左右,这家开发商却宣称1000元/㎡起,如此宣传是否有猫腻呢?

随后,沭阳县物价局对这家开发商展开调查。根据这家开发商的销售记录显示,该楼盘最低实际成交价2923元/㎡,最高价3680元/㎡,特价房却是2980元/㎡,根本就没有1000元/㎡的实际成交价。开发商方面辩称,这仅是针对公寓房的促销方法,实际内容是指“客户预交1000元,且在7日内签意向书的,可

在签约时抵扣其中一平米的价款”,这家开发商举例说,例如45平方米的公寓,成交价3500元/㎡,预交1000元定金,并且7日内签约的,其中1平米按1000元计算,而其余的44平米仍按3500元/㎡计算。

对此,沭阳县物价局认为开发商此举完全属于价格欺诈,最终依法对开发商罚款15万元。

教育

已查10所高校 都存在违规收费



去年12月起,江苏就开始部署对教育收费的专项检查,今年元旦开始正式对省属20所高校展开调查。“首先选取这20所高校,有的是多年没检查过,有的是确实接到了群众投诉举报。”周高说,他们将把这20所高校为开端,对全省129所高校实现全覆盖。

据了解,目前省物价局检查分局已完成对10所江苏高校的调查取证,从已检查情况看,虽然价格违

法行为比往年有所减少,但10所高校都不同程度地存在违规收费的现象。“乱收费、滥收费、超标准收费,还有自立项目收费等,都是教育领域存在的不合理收费。”周高说,除了对高校,春节后还将对各市中小学、幼儿园等开展专项检查,这也将是近年来江苏教育收费检查规模最大、覆盖面最广的一次。

中小学校的专项检查将重点关注择校乱收费的问题,比如“以钱择

校”“以分择校”“以权择校”等问题,还有以捐助助学、共建、借读等名义变相择校乱收费等行为。

此外,江苏省物价局检查分局对773个涉企收费单位进行检查,公安交管、环保、消防、交通等部门被列为检查重点。截至目前,省物价局已查出不少违规涉企收费的问题,比如强行服务和收费、对取消的项目继续收费等,许多案件仍在审理中,下一步将会公布。

相关新闻

去年江苏价格举报 停车收费占两成

快报讯(实习生 匡郁华 记者 张瑜)遇到价格问题,很多市民都知道拨打12358价格举报电话。近日,现代快报记者从江苏省物价局获悉,2014年全省受理的举报和咨询共21793件,其中停车收费咨询和举报4743件,占比超过20%,同比2013年增长10.46%,停车收费成为价格领域投诉举报的热门。

江苏省物价局价格举报中心相关负责人徐淑芳介绍说,去年全省受理价格举报和咨询21793件,实施经济制裁581.57万元,其中停车收费投诉最受关注。“全省共受理停车收费咨询和举报4743件,同比上升10.46%,占受理总量的21.76%。”徐淑芳表示,尤其是南京在去年实施停车收费新政后,总体投诉量都不少,比如有的不执行免费停车规定,有的随意改变计费方法多收费,还有的停车包月政策引发较多投诉。

无锡曾查处了一起私自设立“黑停车场”的案件,当地物价部门依法责令该公司改正违法行为,并处以5万元罚款。

据介绍,在去年的投诉举报中,商品零售业和物业管理都是投诉热点。一些超市出现“低标高结”的情况,还存在部分商家的返券、返现、赠品等不兑现的情况。此外,物业管理投诉虽然还位居前三,但是总体来看降幅较大,去年共受理2571件,同比下降16.74%。

制图 俞晓翔